

美元強勢 滬購匯需求躊躇

跨境資本監管趨嚴 專家：審查力度或再增

今年元月開始，國家外管局完善個人外匯信息申報管理進行，強化購匯意圖的審核力度，同時對違規違法購匯行為加大懲處力度。記者元旦後採訪時發現，儘管今年開始個人換匯需要填寫《個人購匯申請書》令換匯流程更繁瑣，但隨着新一年購匯額度生效，美元總體強勢背景下滬人仍躊躇購匯。受訪專家坦言，跨境資本監管趨嚴是大方向，不排除未來再加大個人購匯用途審查力度。

中國經濟 >>>

文：大公報記者倪巍晨上海報道

2016年人民幣中間價貶值近7%，由於憂慮今年人民幣匯率將繼續貶值，去年12月底，于小姐把5萬美元額度全部用盡。記者本月6日在某國有大行營業廳碰到于小姐時，她正忙着使用今年新生效的購匯額度。于小姐坦言，與去年不同，今年購匯需要填寫各種資料，「我選擇的是旅遊用途，即便如此，還需向銀行明確旅遊目的地、出遊時間和逗留日期，甚至跟團抑或自由行均需詳細說明。」她補充說，除購匯用途等基本信息外，銀行還要求明確外匯使用時間。

購匯流程花近20分鐘

于小姐今次購匯後需要取現，故她選擇在銀行營業廳辦理購匯業務。「去年我在營業廳自助設備上便能直接操作個人購匯業務，若不取現整個流程最多5分鐘。我是VIP客戶，但這次購匯流程走下來仍花近20分鐘。」于小姐說。

有銀行櫃員向本報介紹，今年實施的個人購匯政策並非新政，唯一變化是居民購匯時需填寫《個人購匯申請書》，申報購匯用途和用匯時間，並做真實性承諾。記者留意到，在營業廳辦理購匯業務的更多為中老年人，他們購匯目的基本都是「保值增值」。

「目前單日購匯5萬美元也無問題，但購匯額超1萬美元以上就需要由銀行向監管部門申報。」一名不願透露姓名的上海爺叔說，他擔心人民幣「縮水」，和家人商量後選擇把今年新購匯額度全部用完。

「今年運氣好，人民幣上漲600多基點，中間價是6.8668，我買美元就是為了保值增值。」上海爺叔為記

者算了筆帳，按本月6日中間價計算，未來人民幣中間價若跌至7.3，每1美元可多賺0.43元人民幣，「這樣算5萬美元可獲2萬多人民幣的收益，而等量人民幣一年期存款利息也就幾千塊。我就當理財了，目前將40%現金兌換為美元。」他相信，今年人民幣跌破7板上釘釘，「跌到7.3的可能性也不能排除，若中間價跌破7.4或7.5，收益就會更大。」

部分現金換美元當理財

內地外匯儲備去年12月底環比跌410.8億美元，但仍守住3萬億美元水平。申萬宏源首席宏觀分析師李慧勇認為，由於春節前美元保持高位，加上換匯額度刷新、居民節假日出遊等因素，短期看匯率和中國外儲仍面臨較大壓力。蘇寧金研院宏觀經濟研究中心主任黃志龍認為，現時個人購匯政策對市場的影響主要體現在「改變市場預期」，監管部門不會無視外匯儲備的大幅下降，更不會無視大量內地資本通過非正規渠道外流。

李慧勇表示，依據國際經驗，越是開放就越需要嚴格監管來堵住漏洞，防範違法違規帶來的風險，「跨境資本流動監管趨嚴是大方向。」但他強調，對企業、個人正常購匯需求並未收緊和限制，這與中國推進資本項目開放並不矛盾。黃志龍相信，未來個人購匯政策進一步收緊的概率不大，但繼續加強審查的可能性卻較大。

交銀金研中心高級研究員劉健判斷，不排除未來進一步加大個人購匯用途的審查力度，「未來銀行在換匯業務方面或變得審慎，包括讓個人客戶提交更多資料及說明材料。」



資料圖片

● 有分析表示，美元高企，加上換匯額度刷新、居民節假日出遊等因素，短期人幣匯率和中國外儲仍面臨較大壓力

今年來人民幣兌美元表現

日期	中間價	在岸日盤收盤	在岸夜盤收盤
2016年12月30日	6.9370	6.9495	6.9467
2017年01月03日	6.9498	6.9557	6.9628
2017年01月04日	6.9526	6.9485	6.9306
2017年01月05日	6.9307	6.8817	6.8830
2017年01月06日	6.8668	6.9230	6.9330

中介：海外買房仍有機可乘

【大公報訊】記者倪巍晨上海報道：現行《個人購匯申請書》強調，居民購匯不得用於境外買房、證券投資、購買投資性保險等用途，但採訪中記者發現，海外買房仍有機可乘。

內地移民服務商「環球移民」的W姓工作人員表示，個人購匯審核力度雖有加強，但目前仍有不少海外房產可以投資，「其實管制一直都有，但有些地方是沒有限制的。」

上述工作人員介紹，目前可提供在希臘、塞浦路斯、澳洲布里斯班的置業服務，並可幫助協助辦理相關國家的移民服務，「如果不想去太遠的地方，也可以考慮韓國濟州島，或馬來西亞的碧桂園項目」。在談到「目前個人購匯額度仍有限制，且購匯意圖審核已經加強」時，該工作人員直言，可去香港或新加坡。

開設銀行帳戶，並將購房資金打入帳戶使用。

有海外房產銷售也向記者證實，目前部分發達國家首付款僅10%，若購置期房，還可將部分尾款在交房後支付，而剩餘部分可使用貸款解決，其實通過個人購匯合法方式也能一點點匯出去。

在某論壇內，有網友支招，可通過三種方式將資金匯向海外。首先，是螞蟻搬家；再者是通過一些海外的機構；最後是在境外設立企業，通過付款或轉帳等操作將資金轉入海外帳戶。第一太平戴維斯研究團隊表示，近期面向內地買家的海外住宅銷售已遭遇系統性障礙，包括資本控制收緊、人民幣走軟、當地市場對境外買家的限制等。不過，中國買家對海外置業作為長遠投資機會的信心並未因此消退，「境內投資者仍對一些海外市場懷有濃厚興趣，如英國」。

王石：配合一帶一路投資發展中國家

【大公報訊】萬科集團董事會主席王石表示，公司的投資策略可以用「走大道、傍大款、合夥人奮鬥」三句話來概括。2018年開始，萬科將準備配合「一帶一路」，以總承包商的名義到發展中國家去投資。他又提到，「合夥人制」令管理層在經營公司之外，還能通過利益分享相互結合。

走大道 傍大款 合夥人奮鬥

內媒引述王石在上周六出席一論壇上表示，自己目前在萬科今年首季度的例會上，主動就例會主題「大道當然、合夥人奮鬥」發言。王石表示，「走大道



資料圖片
國家去投資
王石(中)表示，萬科明到發展中將準備以總承包商的名義到發展中

」是萬科文化，不會因為狼群攻擊而改變，不會出現只在發達國家走大道，到了發展中國家卻改變的情況。「傍大款」就是在「一帶一路」等的國家政策上，當然是大型國有企業一馬當先，萬科會和大型國有企業一塊兒走。

王石提到，「合夥人奮鬥」是利用平台，發展各自的優勢。萬科尋找合作夥伴是在2008年，當時因萬科股權分散，原意是希望像匯豐一樣，最大的股東只持有2%股權，但因當年實施宏觀調控，不給上市公司融資令公司沒法擴股，所以改為找合作夥伴（即合夥人）。他認為，公司業務發展說明該策略非常成功，現在雖不能保證高管在做到「天花板」之後是否會離開公司創業，但「合夥人制」令大家在經營公司外，還能通過利益分享緊密結合在一起。

王石指出，到2017年，萬科已經有32年歷史，2008年萬科提出「大道當然」到現在，萬科的施工工期、施工質量、成本控制已做到行業最好。萬科從2009年開始打造國際化平台，2010年，在香港、新加坡建造了兩個融資平台後，2012年開始，萬科前往美國投資，現在在美國和倫敦的投資都非常順利，2018年開始，將準備配合「一帶一路」，以總承包商的名義到發展中國家去投資。

涉違規改建 滬暫停商辦網簽

【大公報訊】記者章蘿蘭上海報道：上海樓市監管或再度升級。滬樓市限購限貸下，投資客轉而爆炒酒店式公寓，上海近期突然暫停包括酒店式公寓在內的商業辦公項目網簽。上海住建委對此確認，目前正在集中對商辦項目進行集中清理核查。除了存在消防隱患等原因，一些商辦項目進行虛假宣傳，嚴重誤導購房人。

爆炒酒店式公寓歸屬此列

早前有報道指出，上海已於去年12月22日開始暫停公寓式辦公樓的規土管理各項審批事項的審批。近期查詢上海官方住房交易信息網站「網上房地產」卻顯示，在「辦公」性質的一手房中，有逾百個項目「暫停銷售」，酒店式公寓即屬此列。

對此，上海住建委解釋，近期關於商業辦公項目違規銷售、擅自改建的投訴大量增加。經調查發現，上海市部分商業辦公項目存在較為嚴重的擅自改變房屋單元空間分割、私自接通燃氣管道等改變房屋使用性質情況，使得房屋結構、消防等存在安全隱患。同時，一些項目還在銷售中進行虛假宣傳，嚴重誤導購房人。

為保障購房人的合法權益，規範市場秩序，市住建委會同相關部門，對商業辦公項目進行集中清理核查，在此期間暫停此類項目的網上簽約。

據指，雖然上海酒店式公寓網簽已全面停止，一些項目的認購並沒有停，而是採取雙方簽署有條件認購協議的方式，協議規定如果因為集中清理核查影響購房，購房者可以解除協議。

配戴 麗明珠

Hair Piece 局部型真髮

設計創新 x 獨具風格 令你更有自信



局部型真髮

100% 優質真髮

你的最佳首選 · 最佳配搭

專業設計的男女裝局部型真髮及髮套，手工精細，款式創新，輕柔自然，最適合各類人仕使用。配戴後，更顯高貴品味，氣派優雅，漂亮動人，討人喜愛，使你充滿信心，更有自信，加上優質服務態度，力臻完美，贏得顧客一致口碑。

2722 7924

查詢熱線 敬請預約

麗明珠 真髮中心

Beauti Hair Centre

1991年創立

營業時間

星期一至五: 11:30 am - 7:00 pm
星期六: 11:30 am - 3:30 pm
星期日及公眾假期休息

www.beautihaircentre.com.hk

九龍尖沙咀金馬倫道 23-25A 金馬倫廣場 16字 B&C室